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Сця пан Па поў — не ад на ра зо вы 
пры зёр чэм пі я на таў све ту і Еў ро пы 
па самба, пе ра мож ца гэ тых тур ні раў, 
але са праўд ная вя до масць прый-
шла да сам біс та пас ля Еў ра пей скіх 
гуль няў у Ба ку. Там ён так са ма стаў 
леп шым, фі наль ны па яды нак Сця пан 
вый граў у Амі ла Га сі ма ва з Азер бай-
джа на. У су тыч цы за «зо ла та» са-
пер нік атры маў сур' ёз ную траў му, а 
пас ля за кан чэн ня па ядын ку ледзь 
мог ста яць на на гах, бе ла рус кі спарт-
смен уз ва ліў азер бай джан ца на пле-
чы, і пад за хоп ле ны гул тры бун вы-
нес траў ма ва на га апа не нта з ды ва-
на. Гэ ты ўчы нак на ша га су ай чын ні ка 
«па да рваў» ін тэр нэт, а паз ней Па поў 
атры маў прыз Faіr Play «За вы са ка-
род ны жэст у спор це».

Сён ня Сця пан рас каз вае пра сваю 
ся мей ную ды нас тыю, якая «тры мае» 
сам ба ў род ным Ле пе лі, пе ра лом-
ныя мо ман ты ў кар' е ры і ўчы нак, які 
здзейс ніў у Ба ку.

Сын сва іх баць коў
— Я на ра дзіў ся ў ма лень кім га-

рад ку, які сла віц ца сва і мі най чыс-
цей шы мі азё ра мі. Сам го рад вель мі 
зя лё ны і кам форт ны для жыц ця. 
Уся мая сям'я «хво рая» на спорт. 
Ма ма пра фе сій на зай ма ла ся 
лыж ны мі гон ка мі, ста ла чэм пі-
ён кай БССР, але з роз ных пры-
чын не змаг ла рэа лі за ваць ся бе 
там, та му пе рай шла ў ве ла гон-
кі. Пас ля за кан чэн ня Ін сты ту та 
фіз куль ту ры баць кі вяр ну лі ся з 
Мін ска ў Ле пель, та та трэ ні ра-
ваў сам біс таў, а ма ма — лыж ні-
каў, та му мы з бра там зай ма лі ся 
гэ ты мі ві да мі спор ту па чар зе. У 
за леж нас ці ад та го, хто браў нас 
з са бой на трэ ні роў ку. По тым 
лыж ная ба за ў Ле пе лі рас па ла-
ся, і ма ці са ма па ча ла зай мац ца 
сам ба, вы ка на ла нар ма тыў май-
стра спор ту і ста ла так са ма трэ-
ні ра ваць. Ста рэй шы брат пас ля 
за кан чэн ня ін сты ту та так са ма 
па жа даў пра ца ваць у род ным 
го ра дзе, та му атрым лі ва ец ца, 
што мая сям'я «тры мае» сам ба 
ў Ле пе лі.

Усё, што я раб лю сён ня, — для 
баць коў. Яны мае га лоў ныя заў зя-
та ры, заў сё ды пе ра жы ва юць, пад-
трым лі ва юць, указ ва юць на па мыл кі 
і ра ду юц ца ма ім пе ра мо гам больш за 
ін шых. У баць кі з са ма га дзя цін ства 
бы ла ма ра — стаць чэм пі ё нам све ту. 
Ён «з ну ля» ад крыў сваю сек цыю ў 
Ле пе лі, пе ра чы таў ве лі зар ную коль-

касць спе цы я лі за ва най лі та ра ту ры, 
уклаў шмат сіл у сва іх вуч няў, і я 
здзейс ніў яго ма ру.

Усё па чы на ла ся
— ... з дзю до, я вы сту паў і ў ма-

ла дзёж най, і ў да рос лай збор ных, 
быў ад ным з пер шых ну ма роў у іх, 
за няў 5-е мес ца на ма ла дзёж ным 
чэм пі я на це Еў ро пы. По тым па чаў 
па каз ваць доб рыя вы ні кі ў сам ба, а 
ў дзю до тым ча сам ка рэн ным чы нам 
змя ні лі ся пра ві лы. Быць пер шым у 
абод вух ві дах ста ла не маг чы ма, 
та му прый шло ся вы бі раць штось-
ці ад но.

Вя до ма, з пунк ту гле джан ня алім-
пій скіх перс пек тыў, дзю до бы ло ку ды 
больш пры ваб ным (уклю ча на ў алім-
пій скую пра гра му ў ад роз нен не ад 
сам ба), але каб быць чэм пі ё нам, мне 
зда ец ца, трэ ба бы ло трэ ні ра вац ца па 
но вых пра ві лах з са ма га дзя цін ства, 
а быць 20-30-м мне не ха це ла ся.

Каб быў сты мул
— Ця пер, ка лі я ўжо вый граў чэм пі я-

на ты све ту і Еў ро пы, скла да на знай сці 
ма ты ва цыю для ся бе, каб пра цяг ваць 

зай мац ца пра фе сій ным спор там. Ёсць 
шанц, што сам ба бу дзе ўклю ча на ў 
алім пій скую пра гра му, па куль хоць бы 
як па ка заль ны від. Гэ та бы ло б доб-
рым сты му лам паў дзель ні чаць там, 
за раз мне 32, на на ступ ных Гуль нях 
бу дзе 36, у прын цы пе нар маль на.

Ча сам бы ва юць мо ман ты, ка лі 
ўжо хо чац ца «за вя заць», на за па-

шва ец ца стом ле насць. Па куль пе-
ра ма гаю, атрым лі ваю за да валь нен-
не — бу ду вы сту паць, ка лі зма гац ца 
ста не скла да на, не бу ду му чыць ся-
бе, ад ра зу скон чу са спор там.

Пра зна ка мі ты 
ўчы нак

— Па пу ляр ным я стаў не з-за сва іх 
пе ра мог, та му сён ня боль шасць лю-
дзей ве да юць мя не не як сам біс та, 
а як асо бу. Пер ша па чат ко ва я ехаў 
у Ба ку і не за цык лі ваў ся на вы ні ку, 
да гэ та га ж за клі каў і ўсю на шу ка-
ман ду. На Еў ра пей скіх гуль нях нам 
да лі шанц пра дэ ман стра ваць сам ба 

шы ро ка му ко лу заў зя та раў, та му, 
перш за ўсё, спарт сме ны па він ны 
бы лі па ста рац ца і па ка заць пры го-
жую ба раць бу. У фі на ле я су стрэў ся 
з азер бай джан цам (у тым се зо не я 
яму ўжо прай гра ваў), уся за ла бы ла 
на яго ба ку. Так атры ма ла ся, што я 
зла віў яго на бо ле вы пры ём і дзя-
ку ю чы гэ та му змог пе ра маг чы. Ён 
пра явіў муж насць, цяр пен не, ён — 
ба ец, са праўд ны муж чы на. На пэў на, 
на ва чах у сва іх род ных заў зя та раў, 
прэ зі дэн та кра і ны, сы хо дзіць з ды -
ва на, ска чу чы на ад ной на зе, яму 
бы ло не вель мі пры ем на, я гэ та ра-
зу меў, та му вы ра шыў да па маг чы і 
ўзяў яго на пле чы.

Ва ўсіх роз нае па няц це пе ра мо гі 
і па ра жэн ня. Але і тое, і дру гое — 
не ад' ем ная част ка жыц ця кож на га 
спарт сме на. Та му, як ты па ста віш ся 
сён ня да свай го са пер ні ка, так заўт-
ра ён па ста віц ца да ця бе. Ці мог я 
зра біць па-ін ша му? На пэў на, не, гэ та 
вы ха ван не ма іх баць коў.

Уз на га ро да, якую я атры маў, да-
волі рэд кая, трэ цяя ў на шай кра і не. 
На мой по гляд, яна ста іць тро хі ў 
ба ку ад спор ту, больш прад стаў ляе 
бе ла рус кі на род, наш на цы я наль ны 

ха рак тар. І я ра ды, што та кім чы-
нам змог ліш ні раз на між на род най 
арэ не ска заць пра Бе ла русь і пра 
сам ба.

Ба лю чае...
— Скла да ных мо ман таў у кар' е-

ры бы ло не каль кі і ме на ві та та ды, 
ка лі ты спраў ля еш ся з імі, з'яў ля ец-
ца вы нік.

У жыц ці бы ла гіс то рыя: па ехаў 
ад па чы ваць ва Укра і ну, гу ля лі ўве-
ча ры, паў ста ла та кая сі ту а цыя (па-
ча ла ся бой ка), што да вя ло ся за сту-
піц ца за сяб роў. Я, ве да ю чы, што 
ва ло даю пэў ны мі (сі ла вы мі) на вы-
ка мі, ха цеў вы ра шыць усё спа кой-

на, але хлоп цы, так са ма спарт-
сме ны (бак сё ры), да ста лі на жы. 
Бі лі ха лод най збро яй у сэр ца, 
але тра пі лі ў бі цэпс, пе ра рэ за-
лі цяг лі цу на па ло ву. У ма шы не 
хут кай да па мо гі я зра зу меў, што 
па мер ці вель мі лёг ка, але ў мя-
не дзяў чы на (ця пер ужо жон ка), 
баць кі, брат, як яны бу дуць жыць 
да лей? У той мо мант ад бы ло ся 
пе ра асэн са ван не жыц ця і смер ці 
і ў мя не з'я ві ла ся не ве ра год ная 
ця га да жыц ця.

Пас ля та ко га зда рэн ня ў спі не 
за ста ла ся дзі рач ка, ру ка стра ці-
ла ўсе свае здоль нас ці. Я па ці-
ху, па ад ным паль чы ку раз гі наў, 
рас пра цоў ваў, на зі раў, як яны 
па чы на юць ад наў ляц ца. Пер шы 
ж тур нір, у якім пры няў удзел 
пас ля вяр тан ня, вый граў, хоць 
ні ко лі да гэ та га не быў там на ват 
пры зё рам.

Прос тае жыц цё
— У мя не ёсць не ка то рыя за хап-

лен ні, кі рун кі ра бо ты, акра мя спор ту, 
але яны не пры но сяць мне столь кі за-
да валь нен ня, як сам ба. Пас ля за вяр-
шэн ня кар' е ры, маг чы ма, ха це ла ся 
б па спра ба ваць ся бе ў ро лі трэ не ра: 
га да ваць, гля дзець, кла па ціц ца.

Сён ня ў мя не ёсць не вя лі кая, 
але моц ная сям'я. Дзве дач кі, яны 
вель мі па доб ныя ад на на ад ну, і 
жон ка, з ёй мы зна ё мыя больш за 
10 га доў.

У Мін ску я ўжо пры вык пра ца-
ваць, а вось Ле пель за ста ец ца леп-
шым мес цам для ад па чын ку. Там 
спа кой на, доб ра, толь кі там мож на 
па-са праўд на му вы спац ца. Баць кі 
бу ду юць да чу, учас так за 100 мет-
раў ад во зе ра, лаз ня, ры бал ка. Ужо 
шмат га доў не ха дзіў на ры бу, а вось 
ня даў на па бы ваў з дач кой, зла ві лі 
шчу па ка.

Я заў сё ды імк ну ся ўдас ка наль вац-
ца і з бо ку гля дзець на ся бе. Ра ней 
быў вель мі ім пуль сіў ным, за паль чы-
вым, а ця пер спра бую кант ра ля ваць 
свае эмо цыі. Зра зу мець, ад куль яны 
бя руц ца і ку ды іх лепш ад даць.

Героі АлімпаГероі Алімпа  �� Сця пан ПА ПОЎ: 

«Я ЗДЗЕЙС НІЎ 
МА РУ БАЦЬ КІ»

Чэм пі ён све ту і Еў ро пы пра тое, як за сту піў ся за сяб роў і ака заў ся 
на ва лас ку ад смер ці

Экс прэс-на ві ныЭкс прэс-на ві ны  ��

На шы
 ба лель шчы кі 

едуць
 у Бра зі лію

У што тыд нё вым 
спар тыў ным агля дзе 
«Звяз ды» рас каз ва ем 
пра вы ні кі чар го ва га 
ту ра чэм пі я на ту кра і ны 
па фут бо ле, пос пе хі 
бе ла рус кіх ха ке іс так 
на кан ты нен таль ных 
спа бор ніц твах і пра тое, 
коль кі на шых заў зя та раў 
па е дзе на Алім пі я ду 
ў Рыа-дэ-Жа нэй ра.

1. За вяр шы лі ся мат чы 16-га 
ту ра чэм пі я на ту кра і ны па фут-
бо ле. Мін скія «Крум ка чы» пе ра-
маг лі баб руй скую «Бел шы ну» 
— 2:1. Ба ры саў скі БА ТЭ пе рай-
граў брэсц кае «Ды на ма» — 2:0, 
«Слуцк» з мі ні маль ным лі кам 
адо леў «Сла вію» (Ма зыр) — 1:0, 
а «Гра ніт» (Мі ка шэ ві чы) з та кі мі 
ж ліч ба мі прай граў «Нё ма ну» з 
Грод на — 0:1. «Наф тан» (На ва по-
лацк) не змог спра віц ца з «Іс лач-
чу» (Мін скі ра ён) — 0:2. У мат чы 
«Ві цеб ска» і «Мін ска» лік так і не 
быў ад кры ты — 0:0, з ні чый ным 
вы ні кам так са ма скон чы ла ся су-
стрэ ча «Шах цё ра» (Са лі горск) і 
«Га ра дзеі» — 2:2.

Ад зна чым, што матч «Ды на ма» 
(Мінск) — «Тар пе да-Бе лАЗ» (Жо-
дзі на) пе ра не се ны на 8 каст рыч-
ні ка.

Ста но ві шча ка манд пас ля 
16-ці ту раў вы гля дае на ступ ным 
чы нам:

1. БА ТЭ — 38 ач коў (16 мат чаў; 
роз ні ца мя чоў — 40-16),

2. «Шах цёр» — 28 (16; 23-12),
3. «Крум ка чы» — 27 (16; 18-18).
2. Збор ная Бе ла ру сі па ха-

кеі на тра ве ся род дзяў чат да 
18 га доў ста ла чэм пі ё нам Еў-
ро пы ў ды ві зі ё не Тро фі. У фі-
наль ным па ядын ку на шы спарт-
смен кі ў се рыі пе наль ці адо ле лі 
фран цу жа нак і атры ма лі пра ва ў 
на ступ ным се зо не згу ляць у еў ра-
пей скай элі це.

3. На мес нік мі ніст ра спор-
ту і ту рыз му кра і ны Аляк сандр 
Дуб коў скі абра ны стар шы нёй 
гра мад ска га аб' яд нан ня «Бе ла-
рус кая фе дэ ра цыя ба раць бы». 
Ён змя ніў на гэ тай па са дзе Юрыя 
Чы жа, які зна хо дзіц ца пад след-
ствам і па да зра ец ца ва ўхі лен ні ад 
вы пла ты па дат каў у асаб лі ва буй-
ным па ме ры.

На га да ем, што на ма ю чых ад-
быц ца лет ніх Алім пій скіх гуль нях 
у Рыа-дэ-Жа нэй ра, якія прой дуць 
з 5 па 21 жніў ня 2016 го да, бе ла-
рус кія ат ле ты бу дуць зма гац ца за 
ўзна га ро ды ў воль най і кла січ най 
ба раць бе.

4. Бе ла рус кія заў зя та ры ку пі лі 
109 квіт коў на Алім пі я ду ў Бра-
зі лію. Са мы да ра гі бі лет, на бы ты 
на шы мі су ай чын ні ка мі, абы шоў ся 
ў 28 661 400 нэ дэ на мі на ва ных бе-
ла рус кіх руб лёў, са мы тан ны каш-
та ваў 2 040 300.

Знач ная іх част ка — гэ та квіт кі 
на цы ры мо ніі ад крыц ця і за крыц ця 
Алім пі я ды (42 шту кі). Так са ма бе-
ла ру сы па едуць пад тры маць спарт-
сме наў на спа бор ніц твах па лёг кай 
ат ле ты цы, бок се, спар тыў най і мас-
тац кай гім нас ты цы, вод ных ві дах 
спор ту і вя лі кім тэ ні се.

Мядз ведзь, Са мсо наў, Па поў... Гэ та не вя лі кі спіс бе ла рус кіх 
спарт сме наў, чэм пі ё наў, якіх ве да юць не толь кі та му,
што яны най мац ней шыя ў сва іх ві дах спор ту, а яшчэ і та му, 
што да ка за лі ўся му све ту — на ват у бес кам пра міс най 
ба раць бе заў сё ды ёсць мес ца вы са ка род нас ці. 
За не вя лі кую най ноў шую гіс то рыю на шай кра і ны толь кі 
гэ тае трыа атрым лі ва ла ўзна га ро ду між на род най 
ар га ні за цыі Faіr Play (сум лен ная ба раць ба).

Матэрыялы да паласы падрыхтавала Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.


